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Fast der gesamten Bevölkerung sind 
homöopathische Arzneimittel ein Begriff

Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009

92 %92 %
Es haben schon von
homöopathischen

Arzneimitteln gehört

Es haben noch nichts von
homöopathischen

Arzneimitteln gehört

92 %
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Fast der gesamten Bevölkerung sind 
homöopathische Arzneimittel ein Begriff

Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009

Bevölkerung
insgesamt

Frage: “Haben Sie schon von homöopathischen Arzneimitteln gehört?”

92 %92 %
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Die Bekanntheit homöopathischer Arzneimittel
ist langfristig deutlich gestiegen

Basis: Westdeutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen 3016, 4051, 5024, 10039

Es haben schon einmal von
homöopathischen Arzneimitteln* gehört -

76 %

80
83

94

1975 1984 1989 2009

* 1975 bis 1989: “homöopathische Heilmittel”



43 %

31

17

© IfD-AllensbachQuelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen 3016, 10039

Das Wissen um die Besonderheiten homöopathischer
Arzneimittel hat langfristig zugenommen

Naturheilmittel, aus natürlichen
Stoffen, natürliche Medikamente

Basis: Westdeutschland;  Personen, die schon von homöopathischen Arznei- bzw. Heilmitteln gehört haben

1975

43 %

31

17

Aus Pflanzen, (Heil-)
Kräutern hergestellt

Verdünnungsprinzip und/oder
Ähnlichkeitsprinzip genannt

Frage: “Was sind homöopathische Arzneimittel*, was versteht man darunter - könnten
  Sie das kurz erklären?” (offene Ermittlung)

2009

56

26

1

* 1975: “homöopathische Heilmittel”

- Auszug -
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Gut die Hälfte der Bevölkerung hat schon mal
homöopathische Arzneimittel verwendet

Es haben selbst schon homöopathische Arzneimittel genommen -

Bevölkerung insgesamt %

Männer
Frauen

West
Ost

16-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre

60 Jahre und älter

Altersgruppen
41
59
55
54

42
64

57
36

53 %

Ausschließlich gesetzlich Krankenversicherte
Gesetzlich Krankenversicherte mit Zusatzversicherung

Privat Versicherte

Krankenversicherung

50
65
64

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre
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In den letzten 40 Jahren hat sich der Anteil der Bevölkerung,
der schon bewusst homöopathische Arzneimittel verwendet
hat, stark ausgeweitet

Es haben selbst schon
homöopathische Arznei-
mittel* genommen

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen 2064 und 10039
Basis: Westdeutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Noch nicht genommen
bzw. “weiß nicht”

Es haben noch nichts von
homöopathischen Arznei-
mitteln** gehört

* 1970: “homöopathische Mittel”
** 1970: “Homöopathie”

1970 2009

24 %

44

32

57

37

6
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Segmentierung der Bevölkerung: Nur wenige ausdrückliche
Ablehner bzw. enttäuschte Verwender

Überzeugte Verwender
(”homöopathische Arznei-
mittel sind wirksam”)

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

25 % 26

33
14

2

Potentielle Verwender
(nicht verwendet, “käme
aber in Frage” bzw. “kommt
darauf an” bzw. unentschieden)

Pragmatische Verwender
(”teils, teils wirksam” oder kein
Urteil über die Wirksamkeit)

Enttäuschte Verwender
(”nicht wirksam”)

Ablehner
(noch nicht bewusst verwendet
und “sind nichts für mich”)

Bevölkerung insgesamt



© IfD-Allensbach

Überzeugte Verwender homöopathischer Arzneimittel -
ein Portrait

.../

Männer

Frauen

54 %

 16-29 Jahre

 30-44 Jahre

 45-59 Jahre

 60 Jahre und älter

 Nordwest (HB, HH, NS, SH, WB)

 NRW

 Mitte (HE, RP, Saarland)

 Süd (BY, BW)

 Ost (BB, MV, SA, SX, TH, OB)

64

134

Altersgruppen

Regionen

Anteile an den überzeugten Verwendern (Index: Bevölkerungsdurchschnitt = 100)

87

121

97

92

103

95

107

121

69

Bevölkerungsdurchschnitt = 100
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Überzeugte Verwender homöopathischer Arzneimittel -
ein Portrait

 unter 1.250 Euro

 1.250 - 1.999 Euro

 2.000 Euro und mehr

 nur GKV

 GKV und private Zusatzversicherung

 ausschließlich privat versichert

Netto-Monatseinkommen des
Hauptverdieners

Krankenversicherung

96

85

122

92

126

128

Bevölkerungsdurchschnitt = 100

/...

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Anteile an den überzeugten Verwendern (Index: Bevölkerungsdurchschnitt = 100)



© IfD-Allensbach

Potentielle Verwender homöopathischer Arzneimittel -
ein Portrait

.../

Männer

Frauen

54 %

 16-29 Jahre

 30-44 Jahre

 45-59 Jahre

 60 Jahre und älter

 Nordwest (HB, HH, NS, SH, WB)

 NRW

 Mitte (HE, RP, Saarland)

 Süd (BY, BW)

 Ost (BB, MV, SA, SX, TH, OB)

125

77

Altersgruppen

Regionen

135

88

95

94

96

94

88

84

140

Bevölkerungsdurchschnitt = 100

Anteile an den potentiellen Verwendern (Index: Bevölkerungsdurchschnitt = 100)
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Potentielle Verwender homöopathischer Arzneimittel -
ein Portrait

 unter 1.250 Euro

 1.250 - 1.999 Euro

 2.000 Euro und mehr

Netto-Monatseinkommen des
Hauptverdieners

Krankenversicherung

110

107

80

110

63

72

Bevölkerungsdurchschnitt = 100

/...

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Anteile an den potentiellen Verwendern (Index: Bevölkerungsdurchschnitt = 100)

 nur GKV

 GKV und private Zusatzversicherung

 ausschließlich privat versichert
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Die wichtigsten Wege zu homöopathischen Arzneimitteln: 

Die Empfehlungen von Bekannten, dem Arzt oder dem Apotheker

.../

84

83

77

76

76

74

%

Menschen, die ich gut kenne, haben mir
zu homöopathischen Arzneimittel geraten

21

31

22

37

54 %

20

20

18

Ein Arzt hat mir homöopathische Arzneimittel
empfohlen

In der Apotheke hat man mir homöopathische 
Arzneimittel empfohlen

Der Arzt, bei dem ich war, hat mir homöo-
pathische Arzneimittel auf Rezept verschrieben

Ich habe durch Berichte in Zeitungen, Zeitschriften,
Radio und Fernsehen von homöopathischen Arznei-
mitteln erfahren

Ein Heilpraktiker hat mir homöopathische Arznei-
mittel empfohlen

Ich hatte schon viel Gutes von homöopathischen
Arzneimitteln gehört oder gelesen und habe sie mir
daraufhin verschreiben lassen

In unserer Familie wurden immer schon homöo-
pathische Arzneimittel genommen
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/...

%
Ich habe im Gesundheitslexikon, einem Heilkundebuch etwas
über homöopathische Arzneimittel gelesen und besorgte sie mir

6

10

7

10

13

4

4

4

Der Heilpraktiker, bei dem ich war, hat mir homöopathische 
Arzneimittel auf Rezept verschrieben

Bei chemisch-pharmazeutischen Arzneimitteln habe ich Angst vor 
Nebenwirkungen, deshalb nehme ich homöopathische Arzneimittel

Ich habe die anderen Medikamente nicht vertragen und
deshalb homöopathische Arzneimittel ausprobiert

Mir haben die bisherigen Medikamente nicht geholfen, und ich
wollte deshalb einmal homöopathische Arzneimittel ausprobieren

Ich habe nur rein zufällig mal ein homöopathisches Arzneimittel genommen, 
aber im Allgemeinen nehme ich keine homöopathischen Arzneimittel

Ich habe im Internet davon erfahren

Für mich war es der letzte Ausweg, als mir alles andere nicht mehr half, 
da habe ich homöopathische Arzneimittel genommen

%

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Personen, die schon mal homöopathische Arzneimittel genommen haben

Die wichtigsten Wege zu homöopathischen Arzneimitteln: 

Die Empfehlungen von Bekannten, dem Arzt oder dem Apotheker
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Krankheiten bzw. Beschwerden, bei denen 
homöopathische Arzneimittel geholfen haben

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Verwender homöopathischer Arzneimittel

Homöopathische Arzneimittel
haben geholfen bei -

Erkältung, leichter Grippe

Magenbeschwerden, -erkrankung

Kopfschmerzen

Verdauungsbeschwerden, Darmleiden

Schlaflosigkeit

Nervosität

Hautkrankheit

Kreislaufstörungen

Bronchitis

Stärkung nach Krankheiten

Sportverletzungen

Verwender insgesamt

60
26
25
24
24
18
15
15
14
14
12

%

- Auszug -
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Das positive Image homöopathischer Arzneimittel:
kaum Nebenwirkungen und gute Verträglichkeit

Sind einfach zu verabreichen

Sollten nur nach Verschreibung
durch den Arzt oder Heilpraktiker
eingenommen werden

Sollten nicht zusammen mit anderen
Arzneimittel eingenommen werden

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Auf homöopathische Arzneimittel
trifft zu -

Sind für Kinder gut geeignet

Haben kaum Nebenwirkungen

Sind besonders gut verträglich

65

52

41

34

26

10

% 58

45

33

28

36

12

potentielle
Verwender

80

65

53

44

22

9

Bevölkerung
insgesamt

Verwender
insgesamt
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Dass auch gesetzliche Krankenkassen Wahltarife anbieten,
bei denen homöopathische Arzneimittel erstattet werden,
ist weitgehend unbekannt

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Bevölkerung insgesamt

Verwender homöopathischer Arzneimittel

Nichtverwender

 Potentielle Verwender

Ausschließlich gesetzlich Krankenversicherte

“Homöopathische Arzneimittel können als Zusatzleistung
durch die gesetzlichen Krankenkassen erstattet werden”

11

15

7

8

9

%
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Der Tenor der Medienberichterstattung über homöopathische Arzneimittel
wird tendenziell als eher positiv wahrgenommen, die meisten beurteilen
die Berichterstattung aber als ausgewogen oder trauen sich kein Urteil zu

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Die Medienberichterstattung über homöopathische
Arzneimittel nehmen wahr als -

Unentschieden,
keine Angabe

 

Bevölkerung insgesamt Verwender insgesamt

eher
positiv

sehr
positiv

eher
negativ

Unentschieden,
keine Angabe

sehr
negativ

aus-
gewogen

ausgewogen
37 44

22 % 25
eher positiv

sehr positiv

 3 
 4

sehr
negativ

 1  x 

eher
negativ

8 11
1629
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Wie die Zukunftsaussichten homöopathischer
Arzneimittel eingeschätzt werden

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10039, Juni 2009
Basis: Bundesrepublik Deutschland; Bevölkerung ab 16 Jahre

Gewinnen

Verlieren

Nicht viel
ändern

Unentschie-
den, keine 
Angabe

32

3

 45

 20

%

Bevölkerung
insgesamt

Verwender
insgesamt

Nichtverwender
insgesamt

Frage: “Wie schätzen Sie das ein: Werden homöopathische Arzneimittel in Zukunft in
  Deutschland an Bedeutung gewinnen, oder verlieren, oder wird sich da 
  nicht viel ändern?”

44

2

 44

 10

18

5

 47

30




